
Εργαστήριο Συστημάτων Αποφάσεων και Διοίκησης

Συστήματα Αποφάσεων

Άσκηση 5

Μια μεγάλη εταιρεία σκοπεύει να μπει δυναμικά στην αγορά

αναψυκτικών της χώρας διαθέτοντας συνολικά 7 μονάδες

κεφαλαίου. Το πρόβλημα που αντιμετωπίζει είναι αν πρέπει να

κατασκευάσει ένα κεντρικό εργοστάσιο σε κάποιο σημείο όπου

θα παράγεται όλη η ποσότητα αναψυκτικών, ή περισσότερα

μικρά εργοστάσια που θα βρίσκονται πιο κοντά στον τόπο

κατανάλωσης. Το επιτελείο της εταιρείας μετά από έρευνα της

αγοράς, του κόστους μεταφορών και αποθήκευσης, των

αναπτυξιακών νόμων και άλλων στοιχείων, κατέληξε στο ότι

μπορούν να δημιουργηθούν μέχρι 5 εργοστάσια σε διαφορετικές

περιοχές της χώρας, ενώ το όφελος από κάθε εργοστάσιο

εξαρτάται από τις μονάδες κεφαλαίου που θα επενδυθούν σε

κάθε ένα και δίνεται στον παρακάτω πίνακα:

Μονάδες 

Κεφαλαίου
0 1 2 3 4 5 6 7

Εργοστάσια

1 0 3 5 6 7 8 9 9

2 0 2 4 5 6 7 8 10

3 0 5 6 6 7 8 10 11

4 0 4 5 6 7 9 9 10

5 0 6 7 8 8 9 10 12

Ζητείται να προσδιορισθούν ποια εργοστάσια πρέπει να

κατασκευασθούν και πόσες ακέραιες μονάδες κεφαλαίου να

επενδυθούν σε καθένα, έτσι ώστε να μεγιστοποιηθεί το

συνολικό κέρδος της επιχείρησης.
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 Στάδια: n = 1, 2, 3, 4, 5 (εργοστάσια)

 Μεταβλητή απόφασης: xn, το ποσό των μονάδων που 

διαθέτουμε στο στάδιο n (6-n 

εργοστάσιο)

 Μεταβλητή κατάστασης: Sn, διαθέσιμες μονάδες στο 

στάδιο n

 Αναδρομική σχέση:

),()(),( *

16 nnnnnnnn xSFxKxSF  

nnn xSS 1

)(6 nn xK 
Όφελος επένδυσης xn μονάδων στο 6-n 

εργοστάσιο

:

Σχέση μεταξύ Sn και xn:
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Στάδιο n=3
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Στάδιο n=4
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Στάδιο n=5

S5

x5 )( 5

*

5 SF *

5x

249151922232423217 2
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Λύση

x5 2

x4 2

x3 1

x2 1

x1 1
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Ένα εργοστάσιο δέχεται μια μεγάλη παραγγελία ενός από τα

προϊόντα που παράγει. Η τιμή πώλησης του προϊόντος είναι

πολύ συμφέρουσα με την προϋπόθεση ότι ο χρόνος παράδοσης

θα είναι ιδιαίτερα μικρός. Μετά από σύσκεψη του επιτελείου

αποφασίσθηκε να δοθεί απόλυτη προτεραιότητα στην

παραγωγή του προϊόντος αυτού. Ο διευθυντής παραγωγής του

εργοστασίου αφού εξέτασε το πρόβλημα βρήκε ότι το χρονικό

πρόβλημα της παραγγελίας είναι στο τμήμα συναρμολόγησης

των επιμέρους κομματιών του προϊόντος. Έτσι αποφάσισε να

ενισχύσει τις τέσσερις σειρές συναρμολόγησης του εργοστασίου

με 6 επιπλέον εργαζόμενους. Από στοιχεία για την λειτουργία

των γραμμών που είχε στο αρχείο του υπολόγισε το χρονικό

όφελος σε ώρες, για το συνολικό χρόνο κατασκευής της

παραγγελίας που εξαρτάται από τον αριθμό των επιπλέον

εργαζομένων σε κάθε σειρά συναρμολόγησης και το κατέγραψε

στον παρακάτω πίνακα:

Ζητείται η βέλτιστη κατανομή των εργαζομένων σε κάθε σειρά

παραγωγής έτσι ώστε να μεγιστοποιηθεί το συνολικό χρονικό

όφελος για την κατασκευή της παραγγελίας.

Επιπλέον 

Εργαζόμενοι

Σειρά Συναρμολόγησης

1 2 3 4

0 0 0 0 0

1 25 20 33 13

2 42 38 43 24

3 55 54 47 32

4 63 65 50 39

5 69 73 52 45

6 74 80 53 50
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 Στάδια: n = 1, 2, 3, 4 (σειρές συναρμολόγησης)

 Μεταβλητή απόφασης: xn, οι εργάτες που θα διαθέσουμε 

στο στάδιο n (5-n σειρά 

συναρμολόγησης)

 Μεταβλητή κατάστασης: Sn, διαθέσιμοι εργάτες στο 

στάδιο n

 Αναδρομική σχέση:

),()(),( *

15 nnnnnnnn xSFxKxSF  

nnn xSS 1

Όφελος διάθεσης xn εργατών στην 5-n 

σειρά συναρμολόγησης

:

Σχέση μεταξύ Sn και xn:

)(5 nn xK 
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Στάδιο n=4
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Λύση

x4 2

x3 3

x2 1

x1 0
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Ένας κατασκευαστής πρέπει να παράγει προϊόν σε ποσότητες που να

ικανοποιούν δεδομένη ζήτηση στους πέντε μήνες. Η παραγωγή του

μπορεί να προγραμματίζεται σε μερίδες μεταβαλλόμενου μεγέθους με

την προϋπόθεση να παράγεται μόνο μια κάθε μήνα. Το κόστος

παραγωγής κάθε μερίδας αποτελείται:

1.Από μια σταθερή συνιστώσα που εκφράζει το κόστος προετοιμασίας

της παραγωγής.

2.Από μια μεταβλητή συνιστώσα ανάλογη με τον αριθμό τεμαχίων της

παραγωγής.

Έτσι το κόστος παραγωγής της μερίδας δίνεται από τη σχέση:

C = CZ * δ + CA * X = 11δ + 10X (σε ευρώ)

όπου: δ=0 για X=0 και δ=1 για X>0 και Χ ο αριθμός τεμαχίων κάθε

μερίδας που πρέπει να είναι ακέραιο πολλαπλάσιο του 10 και

μικρότερος από 50.

Υπάρχει δυνατότητα αποθήκευσης προϊόντων προκειμένου να

πωληθούν σε επόμενους μήνες. Το κόστος αποθήκευσης είναι 0,1 ευρώ

ανά τεμάχιο και μήνα. Το τεμάχιο επιβαρύνεται με κόστος

αποθήκευσης μόνο όταν βρίσκεται στην αποθήκη στο τέλος του μήνα.

Τεμάχια πωλούμενα κατά τον μήνα παραγωγής τους δεν επιβαρύνονται

με δαπάνη αποθήκευσης. Η μέγιστη δυναμικότητα της αποθήκης είναι

30 τεμάχια. Το απόθεμα στην αρχή και το τέλος της περιόδου είναι

μηδέν.

Ζητείται η βέλτιστη πολιτική παραγωγής και αποθέματος όταν

πρέπει να ικανοποιηθεί ζήτηση 10, 20, 30, 20 και 10 τεμαχίων για

καθένα από τους πέντε μήνες αντίστοιχα.
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Συστήματα Αποφάσεων

 Στάδια: n = 1, 2, 3, 4, 5

 Μεταβλητή απόφασης: xn, Το μέγεθος της παρτίδας στο 

στάδιο n (6-n μήνας)

 Μεταβλητή κατάστασης: Sn, Διαθέσιμες μονάδες στην 

αποθήκη στο στάδιο n

 Αναδρομική σχέση:

),(),(),( *

1 nnnnnnnn xSFxSCxSF 

nnnn dxSS 1

)()(),( .. nnnn SCxCxSC  

Σχέση μεταξύ Sn και xn:

Όπου

Όπου nd η ζήτηση στο στάδιο n.

Άσκηση 7



Εργαστήριο Συστημάτων Αποφάσεων και Διοίκησης

Συστήματα Αποφάσεων
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Στάδιο n=3
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Στάδιο n=5
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Άσκηση 8

Η εταιρεία UNISOFT σχεδιάζει να προωθήσει στην αγορά τρία νέα

λογισμικά πακέτα Διαχείρισης Επιχειρησιακών Πόρων (ERP), ERP1, ERP2

και ERP3 διαφορετικών δυνατοτήτων και λειτουργιών που αναμένεται να

καλύψουν πολλές από τις ανάγκες των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Το τμήμα marketing της εταιρείας, αφού διεξήγαγε έρευνα διαφημιστικών

μέσων, αποφάσισε να διαθέσει 50.000 ευρώ για την αποτελεσματική

προώθηση και διαφήμιση των νέων αυτών προϊόντων προσδιορίζοντας ότι

έχει τη δυνατότητα να διαθέσει ακέραιο αριθμό χιλιάδων ανά δεκάδα (δηλ. 0,

10, 20, 30, 40, 50) για κάθε ένα από τα νέα λογισμικά πακέτα που προωθεί.

Παράλληλα, με την βοήθεια ερευνών Αποδοχής και δυνατοτήτων του νέου

προϊόντος καθώς και έρευνας πωλήσεων και δυνατοτήτων της αγοράς,

υπολόγισε τα αναμενόμενα κέρδη της εταιρείας από κάθε προϊόν σε κάθε

περίπτωση.

Τα αποτελέσματα δίνονται από τον ακόλουθο πίνακα:

Ερωτήματα:

1) Χρησιμοποιώντας τη μέθοδο του δυναμικού προγραμματισμού,

προσδιορίστε τη βέλτιστη πολιτική κατανομής των δαπανών διαφήμισης στα

τρία νέα προϊόντα, έτσι ώστε να μεγιστοποιηθεί το κέρδος της εταιρείας

UNISOFT

2) Ποια η βασική διαφορά των προβλημάτων που αντιμετωπίζονται με

ντετερμινιστικό δυναμικό προγραμματισμό από αυτά που αντιμετωπίζονται με

πιθανοτικό δυναμικό προγραμματισμό;

Λογισμικό

πακέτο

Δαπάνη διαφήμισης σε χιλιάδες ευρώ

0 10 20 30 40 50

ERP 1 0 60 80 100 120 150

ERP 2 0 30 60 80 100 120

ERP 3 0 40 50 60 80 100
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 Στάδια: n = 1, 2, 3 (Λογισμικό Πακέτο)

 Μεταβλητή απόφασης : xn, Δαπάνη διαφήμισης στο

στάδιο n

 Μεταβλητή κατάστασης:Sn, διαθέσιμες χρηματικές μονάδες 

στο στάδιο n (4-n Λογισμικό 

Πακέτο ERP)

 Αναδρομική σχέση:

),()(),( *

14 nnnnnnnn xSFxKxSF  

nnn xSS 1

Αναμενόμενο κέρδος διάθεσης xn

χρηματικών μονάδων στο 4-n 

Λογισμικό Πακέτο ERP

:

Σχέση μεταξύ Sn και xn:

)(4 nn xK 
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